
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO POSGEO  
REALIZADA NO DIA 09 DE FEVEREIRO DE 2026 

 
Aos nove dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, foi realizada em formato 
remoto, a reunião ordinária do colegiado do Programa de Pós-graduação em Geogra-
fia. Participaram da reunião o coordenador, Prof. Alcides dos Santos Caldas, os pro-
fessores e professoras Angelo Szaniecki Perret Serpa, Clímaco César Siqueira Dias, 
Danilo Heitor Caires Tinoco Bisneto Melo, Denise Silva Magalhães, Erika do Carmo 
Cerqueira, Gilca Garcia de Oliveira, Guiomar Inez Germani, Gustavo Luis Schacht, 
José Antonio Lobo dos Santos, Junia Kacenelenbogen Guimarães, Marco Antonio To-
masoni, Maria Auxiliadora da Silva, Mário Jorge de Souza Gonçalves, Noeli Pertile. A 
reunião teve como pauta: Informes; 1. Aprovação de Ad Referendum comissão de 
seleção provisória constituída para edital doutorado sanduíche; 2. Aprovação de Ad 
Referendum Comissão de Seleção provisória constituída para Edital Bolsas Milton 
Santos; 3. Prorrogação de prazo; 4. Comprovante de compreensão em língua estran-
geira; 5. Aprovação de banca de qualificação; 6. Aprovação de banca de defesa de 
mestrado e doutorado; 7. Homologação de teses e dissertações; 8. Homologação dos 
resultados do processo seletivo do Posgeo 2026; 9. Aprovação de proposta de pós-
doutorado; 10. Aprovação Comissão Permanente de Bolsas do Posgeo; 11. Desliga-
mento de estudantes do Posgeo: 12. Discussão e aprovação da prestação de contas 
Posgeo/Proap; 13. O conceito 5 foi conquistado. E agora o que fazer: discussão sobre 
o planejamento estratégico do Posgeo (quadriênio 2025-2028) e O que ocorrer. Inici-
ando a reunião, o Prof. Dr. Alcides dos Santos Caldas abriu para os informes: a) Aber-
tas as inscrições dos editais de bolsas: Programa Institucional de Bolsas de Pós-gra-
duação/CNPQ; Professor Visitante, Chamada Interna Bolsas de Pós-graduação Pro-
grama Fapesb; b) Organização do XXI Encontro Nacional de Geógrafos e Geógrafas 
que acontecerá em Salvador durante o período de 19 a 24 de julho de 2026, com a 
coordenação local da Profa. Noeli Pertile. A Profa. Maria Auxiliadora da Silva informou 
sobre os preparativos das comemorações do Centenário do Prof. Milton Santos. Após 
os informes, passou-se a discutir os pontos de pauta aprovados. No Ponto 1 da pauta 
foi aprovado de Ad Referendum da Comissão de Seleção provisória constituída para 
edital doutorado sanduíche. A Comissão foi composta pelos Professores: Dra. Denise 
Silva Magalhaes (presidente), Dr. Clímaco César Siqueira Dias e Dra. Maria Auxilia-
dora Silva o qual aprovou as duas candidaturas apresentadas: Simoni Rodrigues San-
tos ficou na primeira colocação e Jilvana Ferreira da Silva Souza que obteve a se-
gunda colocação. No Ponto 2 foi aprovado o Ad Referendum Comissão de Seleção 
provisória constituída para Edital Bolsas Milton Santos, composta pelos Professores: 
Dra. Denise Silva Magalhães (Presidente), Dra. Elaine Gomes Vieira de Jesus, Dra. 
Júnia Kacenelenbogen Guimarães. A Comissão elencou a seguinte ordem classifica-
tória: Bolsa Mestrado - Aimée Vitória Borges Brito, Vanessa Santos Ribeiro, Cileide 
Nascimento de Jesus, Helton de Felisberto Alexandre Tomas Jeque, Laiane da Paixão 
Silva; Bolsas Doutorado: Suellen Cecílio Piazza Meireles, Patrícia Ferreira Silva, Gio-
vani Montalvão Damico, Érica Cardoso Lima. O Ponto 3 da pauta discutiu a prorroga-
ção de prazo para conclusão do mestrado das estudantes: Larissa Gomes dos Santos 
Oliveira e Gabriela de Almeida Lopes. O Ponto 4 discutiu e aprovou os comprovantes 
de compreensão em língua estrangeira dos seguintes estudantes: Elania Soares de 
Gois (língua inglesa), Elinaldo Correia da Silva (língua espanhola) e Denilson Moreira 
de Alcântara (língua inglesa e francesa). O Ponto 5 da pauta discutiu e aprovou as 
seguintes bancas de qualificação: mestrando Leandro Gois (orientador Prof. Dr. Paulo 



César Zangalli Júnior). Banca: Prof. Dr. Paulo César Zangalli Júnior (POSGEO - ori-
entador), Profa. Dra. Paula Regina de Oliveira Cordeiro (UFF), Lindberg Nascimento 
Junior (UFSC), Prof. Dr. Jan Simon Hutta (Universitat Bayreuth); mestranda Aryane 
Sinval Alves (orientadora Profa. Dra. Denise Silva Magalhães. Banca: Profa. Dra. De-
nise Silva Magalhães (POSGEO - Orientadora), Profa. Dra. Noeli Pertili (UFBA), Profa. 
Dra. Nacelice Barbosa Freitas (UEFS), Prof. Dr. Agripino Souza Coelho Neto (UNEB), 
Prof. Dr. Arthur Magon Whitacker (UNESP); doutoranda Simoni Rodrigues Santos (ori-
entador Prof. Dr. Paulo César Zangalli Júnior). Banca: Prof. Dr. Paulo César Zangalli 
Junior (orientador), Profa. Dra. Gilca Garcia de Oliveira (UFBA), Prof. Dr. Valney Dias 
Rigonato (UFOB), Profa. Dra. Catherine Prost (UFBA), Prof. Dr. Lucas Barbosa e 
Souza (UFT) e a banca de qualificação de projeto da mestranda Áurea Almeida Rech 
(orientador Prof. Dr. Paulo César Zangalli Júnior). Banca: Prof. Dr. Paulo César Zan-
galli Junior (orientador), Profa. Dra. Helena Marroig Barreto (UFBA), Profa. Dra. Diana 
Aguiar Orrico Santos (UFBA). O Ponto 6 discuti e aprovou as seguintes bancas de 
defesa de mestrado e doutorado: a) Mestrando de André Lucas Palma Barbosa (ORI-
ENTADOR Prof. Dr. Antonio Ângelo Martins da Fonseca). Título: Arranjos institucio-
nais e gestão compartilhada na saúde na Bahia: imersão crítica da parceria público 
privada do Hospital do Subúrbio: relações político-institucional e de tensão territorial. 
Banca: Prof. Dr. Antonio Ângelo Martins da Fonseca (Orientador), Profa. Dra. Vanessa 
da Silva Vieira (UEFS), Profa. Dra. Cleonice Moreira da Silva (SEEBA); b) Mestranda 
Bruna Souza Silva (orientador Prof. Dr. Alcides dos Santos Caldas). Título: A produção 
de laranja e seus círculos de cooperação no espaço no município de Muritiba-Ba. 
Banca: Prof. Dr. Alcides dos Santos Caldas (Orientador), Prof. Dr. Antonio Ângelo 
Martins Fonseca (UFBA), Prof. Dr. Miguel Cerqueira dos Santos (UNEB); c) Douto-
randa Neila Lima Branco (Orientador Paulo César Zangalli Júnior). Título: Considera-
ções sobre a percepção térmica do morar e do habitar em Salvador – BA. Banca: Prof. 
Dr. Paulo César Zangalli Junior (orientador), Prof. Dr. Marco Antonio Tomasoni 
(UFBA), Profa. Dra. Grace Bungenstab Alves (UFBA), Prof. Dr. Clímaco Siqueira Dias 
(UFBA), Profa. Dra. Nubia Beray Armond (Indiana University); d) Doutoranda Natália 
Lídia Garcia de Carvalho Orientadora (Profa. Dra. Gilca Garcia de Oliveira): Título: 
Que seja feita da justiça de Xangô: Comunidades Quilombolas do Ceará e a luta pela 
titulação dos territórios". Banca: Presidente: Profa. Dra. Gilca Garcia de Oliveira – 
UFBA (Orientadora), Prof. Dr. Tiago Rodrigues Santos – UFRB, Prof. Dr. Francisco 
Amaro Gomes Alencar – UFC, Profa. Dra. Elane Bastos de Souza – SEDUC/BA; Prof. 
Dr. Cloves dos Santos Araújo – UNEB. O Ponto 7 da pauta discutir e homologou as 
seguintes teses e dissertações: a) Dissertação de Anderson Castro de Santana. Tí-
tulo: Entre o real e o abstrato: regiões, regionalizações e estudos regionais, o percurso 
histórico e a coprodução da Geografia Regional na Bahia durante o século XX. Data 
da defesa: 07/08/2025. Orientação: Prof. Dr. Clímaco Cesar Siqueira Dias; b) da Dis-
sertação de Aline Penha do Nascimento. Título: Do barro a palavra: a transmissão oral 
do conhecimento dos solos pelos povos africanos em diáspora. Data da defesa: 
24/07/2025. Orientação: Profa. Dra. Grace Bungenstab Alves; c) Dissertação de João 
Victor de Souza Chaves. Título: Estudo das frentes de brisa em Salvador: uma avali-
ação da sua influência na gênese de extremos. Data da defesa: 29/01/2025. Orienta-
ção: Prof. Dr. Paulo César Zangalli Júnior; d) Dissertação de Robson Reis Santiago. 
Título: Avaliação da dinâmica hídrica da sub-bacia hidrográfica do rio Paramirim no 
estado da Bahia, Brasil. Data da defesa: 23/11/2023. Orientação: Prof. Dr. Antonio 
Puentes Torres; e) Tese de Adriana Leão Machado Almeida. Título: Compreensão e 
representação cartográfica do lugar: narrativas autobiográficas de estudantes cegos 
do Centro de Apoio Pedagógico, em Feira de Santana – Bahia. Data da defesa: 



03/11/2025. Orientação: Profa. Dra. Denise Silva Magalhães; f) Dissertação de David 
Dias da Silva. Título: A produção do espaço periférico: ações e transformações urba-
nas na cidade de Serrinha – Bahia, entre 2008 e 2024. Data da defesa: 18/09/2025. 
Orientação: Prof. Dr. José Antônio Lobo dos Santos; g) Dissertação de Rayssa Gabri-
elle Tavares Martins. Título: Racismo Ambiental: uma análise social no entorno do 
Centro de Tratamento e Disposição de Resíduos CTDR - Belford Roxo e do CTR-Rio 
Seropédica na Região Metropolitana do Rio de Janeiro. Data da defesa: 27/01/2025. 
Orientação: Profa. Dra. Catherine Prost; h) Dissertação de Sara Raquel Leal Barbosa 
Oliveira. Título: Dinâmica espacial da feira livre da Estação Nova em Feira de San-
tana/Ba. Data da defesa: 29/09/2025. Orientação: Profa. Dra. Noeli Pertile; i) Disser-
tação de João Vítor de Jesus da Hora Santos. Título: As políticas públicas urbanas, e 
os usos da paisagem na proteção da Apa Lagoas e Dunas do Abaeté, Salvador (Ba). 
Data da defesa: 28/11/2025. Orientação: Prof. Dr. Luis Paulo Batista da Silva. O Ponto 
8 da pauta discutiu e homologou os resultados do processo seletivo do Posgeo 2026, 
no qual participaram um total de 66 inscritos, dos quais 38 candidatos ao curso de 
mestrado e 28 candidatos ao curso de doutorado, sendo aprovados, 20 e 14 candida-
tos, respectivamente. O Ponto 9 da pauta discutiu e aprovou a proposta de realização 
de estudos de pós-doutorado da Dra. Bianca Dieile da Silva, a qual desenvolverá o 
projeto de pesquisa “Conflitos por água na Bahia relacionados à mineração”, sob a 
supervisão da Profa. Dra. Guiomar Inez Germani. O Ponto 10 discutiu e aprovou a 
Comissão Permanente de Bolsas do Posgeo, composta pelo Prof. Dr. Marco Antonio 
Tomasoni (Presidente), Profa. Dra. Elaine Gomes Vieira de Jesus e Profa. Dra. Erika 
do Carmo Cerqueira. O Ponto 11 da pauta que trataria o desligamento de estudantes 
do Posgeo foi retirado de pauta, devido a comunicação que a coordenação do Posgeo 
recebeu do NAREP, a qual salienta a necessidade dos estudantes envolvidos, serem 
em primeiro lugar notificados e consultados se os mesmos tem interesse em continuar 
os seus estudos no Posgeo. O Ponto 12 da pauta discutir e aprovou a prestação de 
contas Posgeo/Proap. Do total de R$ 73.486,00 (setenta e três mil quatrocentos e 
oitenta e seis reais) recebidos foram gastos R$ 14.638,71 (catorze mil seiscentos e 
trinta e oito mil e setenta e um centavos) com despesas de professores do corpo do-
cente do Posgeo para participarem de eventos e trabalho de campo, R$ 50.560,00 
(cinquenta mil quinhentos e sessenta reais) com despesas de participação de estu-
dantes em eventos científicos e R$ 850,00 (oitocentos e cinquenta reais) com despesa 
de pagamento de anuidade da Associação Nacional de Pós-graduação em Geografia 
(ANPEGE). Dessa forma o total gasto foi de R$ 66.048,71(sessenta e seis mil e qua-
renta e oito reais e setenta e um centavos), tendo um saldo não utilizado no valor de 
R$ 7.437,29 (sete mil quatrocentos e trinta e sete reais de vinte e nove centavos). O 
Ponto 13 da pauta 13 que trataria sobre o conceito 5 foi conquistado e agora o que 
fazer: discussão sobre o planejamento estratégico do Posgeo (quadriênio 2025-2028) 
ficou decido a realização de um seminário para discutir o referido tema. Nada mais 
havendo a ser tratado, foi lavrada esta ata que vai assinada por mim Prof. Alcides dos 
Santos Caldas, Coordenador do Posgeo e pelos demais membros do Colegiado. Sal-
vador, 09 de fevereiro de 2026.  
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